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Lampiran 1. Hasil Determinasi Tanaman Sukun (Artocarpus communis) 
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Lampiran 1. Lanjutan 
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Lampiran 1. Lanjutan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



44 

 

 

Lampiran 2.  Surat Keterangan telah Melaksanakan Penelitian di 

Laboratorium Biologi Farmasi Universitas Muhammadiyah 

Surakarta 
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Lampiran 3. Surat Keterangan telah Melakukan Pembuatan Ekstrak di 

Laboratorium Fitokimia Fakultas Farmasi Universitas Wahid 

Hasyim Semarang 
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Lampiran 4. Perhitungan Pembuatan Seri Konsentrasi Perlakuan Tunggal 

Ekstrak Metanol Kulit Batang Sukun (EMKBS) 

 

1. Sel MCF-7 

a.   Perhitungan Sel  

  Jumlah sel terhitung     =    493 sel   

  Jumlah sel dalam stok  =    493 sel   = 123,25 .10
4
 = 12,325.10

5  
sel/ml 

4  

a. Pembuatan Suspensi Sel (Stok) 

  Sel MCF-7 untuk perlakuan =  5 x 10
3 

sel/sumuran 

  Jumlah sel yang ditanam dalam setiap sumuran adalah 5000 sel dalam  100  

sumuran. 

  Jumlah sel yang diperlukan   = 5 x 10
3
 x 100 sumuran 

             = 5 x 10
5
 

     Volume yang diambil  ditransfer      =    5 × 10
5
  

              12,325.10
5
 

            =  406 μl ad 10 ml MK  

 Diambil 100 μl dimasukkan dalam setiap sumuran. 

 

2. Pembuatan Larutan Stok  

EMKBS sebanyak 10 mg dilarutkan dengan 100 μl DMSO didalam conical 

tube ad 10 ml media DMEM. 

Stok sampel    = 10 mg / 10 ml  

      = 1 mg /  ml  

                        = 1000 μg/ml  

3.  Seri Konsentrasi Larutan Uji Perlakuan Tunggal (EMKBS) 

Seri konsentrasi EMKBS (1000; 500; 250; 125; 62,5 μg/ml) 

Perhitungan :  V1× C1 = V2 × C2  
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Lampiran 4. Lanjutan 

 

 Konsentrasi 1000 μg/ml 

= 1000 μL EMKBS diambil dari stok sampel, 

kemudian 100 μL diambil untuk dimasukkan ke 

dalam sumuran dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi   500 μg/ml 

V1 × 1000 μg/ml   =   1 ml × 500 μg/ml  

                   =   1 ml × 500 μg/ml 

1000 μg/ml   

=  500 μL EMKBS diambil dari konsentrasi 1000 

μg/ml di + MK 500 μL dalam conical tube, 

kemudian 100 μL campuran tersebut diambil untuk 

dimasukkan ke dalam sumuran dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi   250 μg/ml 

V1 × 500 μg/ml     =   1 ml × 250 μg/ml  

 =   1 ml × 250 μg/ml 

          500 μg/ml    

=  500 μL EMKBS diambil dari konsentrasi 500 μg/ml 

di + MK 500 μL dalam conical tube, kemudian 100 

μL campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke 

dalam sumuran dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi   125 μg/ml      

V1 × 250 μg/ml     =   1 ml × 125 μg/ml  

  =   1 ml × 125 μg/ml 

 250 μg/ml    

 =  500 μL EMKBS diambil dari konsentrasi 250 μg/ml 

di + MK 500 μL dalam conical tube, kemudian 100  

μL campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke 

dalam sumuran dan direplikasi 3x. 
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Lampiran 4. Lanjutan 

 

 Konsentrasi   62,5 μg/ml     

V1 × 125 μg/ml    =   1 ml × 62,5 μg/ml 

=   1 ml × 62,5 μg/ml 

                     125 μg/ml    

=   500 μL EMKBS diambil dari konsentrasi 125 μg/ml 

di + MK 500 μL dalam conical tube, kemudian 100 

μL campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke 

dalam sumuran dan direplikasi 3x. 
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Lampiran 5. Perhitungan Pembuatan Seri Konsentrasi Perlakuan Tunggal 

Cisplatin 

 

1. Stok Cisplatin S = 1000 μM 

Seri konsentrasi Cisplatin (100; 50; 25; 12,5; 6,25; 3,125 μM) 

 

2. Perhitungan : V1 × C1  = V2 × C2  

 Konsentrasi 100 μM  

V1 × 1000 μM  =   800 μL × 100 μM  

             =   800 μL × 100 μM  

      1000 μM   

=   80 μL cisplatin diambil dari stok sampel di + MK 720 

μL dalam conical tube, kemudian 100 μL campuran 

tersebut diambil untuk dimasukkan ke dalam sumuran 

dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi 50 μM  

V1 × 100 μM   =   800 μL × 50 μM  

 =   800 μL × 50 μM  

      100 μM   

 =  400 μL cisplatin diambil dari konsentrasi 100 μM di 

+ MK 400 μL dalam conical tube, kemudian 100 μL 

campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke 

dalam sumuran dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi 25 μM  

V1 × 50 μM      =   800 μL × 25 μM  

=   800 μL × 25 μM  

         50 μM   

 =  400 μL cisplatin diambil dari konsentrasi 50 μM di + 

MK 400 μL dalam conical tube, kemudian 100 μL  
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Lampiran 5. Lanjutan  

 

campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke 

dalam sumuran dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi 12,5 μM  

V1 × 25 μM     =   800 μL × 12,5 μM  

 =   800 μL × 12,5 μM  

      25 μM   

 =  400 μL cisplatin diambil dari konsentrasi 25 μM di +  

MK 400 μL dalam conical tube, kemudian 100 μL 

campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke dalam 

sumuran dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi 6,25 μM  

V1 × 12,5 μM   =  800 μL × 6,25 μM  

=  800 μL × 6,25 μM  

      12,5 μM   

 =  400 μL cisplatin diambil dari konsentrasi 12,5 μM di + 

MK 400 μL dalam conical tube, kemudian 100 μL 

campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke dalam 

sumuran dan direplikasi 3x. 

 Konsentrasi 3,125 μM  

V1 × 6,25 μM  =   800 μL × 3,125 μM  

=  800 μL × 3,125 μM  

      6,25 μM   

 =  400 μL cisplatin diambil dari konsentrasi 6,25 μM di + 

MK 400 μL dalam conical tube, kemudian 100 μL 

campuran tersebut diambil untuk dimasukkan ke dalam 

sumuran dan direplikasi 3x. 

 

 



51 

 

 

Lampiran 6. Penentuan Nilai IC50  EMKBS maupun Cisplatin pada Sel 

KankerPayudara MCF-7 

 

1. Penentuan Nilai IC50 EMKBS 

 

Konsentrasi Absorbansi 
Rerata % Viabilitas Sel 

EMDK (μg/ml) 1 2 3 

1000 0,202 0,202 0,204 0,203 9,733 

500 0,314 0,339 0,350 0,334 36,067 

250 0,475 0,413 0,403 0,430 55,267 

125 0,552 0,540 0,571 0,554 80,067 

62.5 0,604 0,570 0,586 0,587 86,533 

KS 0,611 0,691 0,661 0,654   

KM 0,151 0,156 0,155 0,154   

 

 

 Analisis Regresi Linier dengan Ms.Excel 2007 

y  = -65,641x + 210,94 

r  = 0,9714 

Mencari IC50, sehingga Y = 50 

50     = -65,641x + 210,94 

x       = (210,94–50) : 65,641= 283,02 µg/ml 

Sehingga diperoleh IC50 EMKBS 283,02 µg/ml 
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Lampiran 6. Lanjutan 

 

 Perhitungan % viabilitas sel adalah sebagai berikut: 

      Rumus 

       
                                                        

                                               
       

 

1. Konsentrasi 1000 (µg/ml) 

% viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 9,733   

2. Konsentrasi 500 (µg/ml) 

% viab  =  
           

           
x 100% 

  = 36,067 

3. Konsentrasi 250 (µg/ml) 

% viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 55,267 

4. Konsentrasi 125 (µg/ml) 

     % viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 80,067 

5. Konsentrasi 62,5 (µg/ml) 

     % viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 86,533 
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Lampiran 6. Lanjutan 

 

2. Penentuan Nilai IC50 Cisplatin 

 

Konsentrasi Absorbansi 
Rerata % Viabilitas Sel 

Cisplatin (µM) 1 2 3 

100 0.359 0.358 0.359 0.359 40.906 

50 0.384 0.382 0.375 0.380 45.237 

25 0.429 0.456 0.445 0.443 57.828 

12.5 0.469 0.498 0.503 0.490 67.155 

6.25 0.471 0.52 0.588 0.526 74.417 

3.125 0.492 0.571 0.567 0.543 77.815 

KS 0.611 0.691 0.661 0.654   

KM 0.151 0.156 0.155 0.154   

 

 

 

 Analisis Regresi Linier dengan Ms.Excel 2007 

y  = -26,709x + 93,878 

r   = 0,9738 

Mencari IC50, sehingga Y = 50 

50     = -26,709x + 93,878 

x       = (93,878–50) : 26,709 = 43,94 µM 

Sehingga diperoleh IC50 Cisplatin 43,94 µM 
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Lampiran 6. Lanjutan 

 

 Perhitungan IC50 Cisplatin 43,94 µM dikonversikan dalam µg/ml 

Stok Cisplatin dalam sediaan 10 mg/10 ml = 1 mg/1 ml ⁓ 1 g/ L   

      BM   = 637,04 g/mol   

      

            
                     ⁓                 ⁓                 

 

Maka 43,94 µM cisplatin setara dengan = 

1.569,7601 µM = 1 mg/ ml 

      43,94 µM   =    X 

  X   =    43,94 x 1 

                1.569,7601 

  X   =   0,02799 mg/ml 

     =   27, 99 µg/ ml 

 

 Perhitungan % viabilitas sel adalah sebagai berikut: 

Rumus 

       
                                                        

                                               
       

1. Konsentrasi 100 µM 

% viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 40,906   

2. Konsentrasi 50 µM 

% viab  =  
           

           
x 100% 

  = 45,237 
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Lampiran 6. Lanjutan 

 

2. Konsentrasi 25 µM 

% viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 57,828 

3. Konsentrasi 12,5 µM 

      % viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 67,155 

4. Konsentrasi 6,25 µM 

       % viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 74,417 

5. Konsentrasi 3,125 µM 

       % viab  =  
           

           
 x 100% 

  = 77,815 
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Lampiran 7. Perhitungan Pembuatan Seri Konsentrasi Kombinasi Ekstrak 

Metanol Kulit Batang sukun dan Cisplatin 

 

1.  Sel MCF-7 

  a.  Perhitungan Sel  

 Jumlah sel terhitung     =    510 sel    

 Jumlah sel dalam stok  =    510 sel   = 127,5 .10
4
 = 12,75.10

5
 sel/ml 

4  

b.  Pembuatan Suspensi Sel (Stok) 

  Sel MCF-7 untuk perlakuan =  5 x 10
3 

sel/sumuran 

Jumlah sel yang ditanam dalam setiap sumuran adalah 5000 sel dalam 100   

sumuran. 

    Jumlah sel yang diperlukan   = 5 x 10
3
 x 100 sumuran 

             = 5 x 10
5
 

      Volume yang diambil  ditransfer     =        5 × 10
5
  

                   12,75.10
5
 

            =   392 μl ad 10 ml MK  

 

 Diambil 100 μl dimasukkan dalam setiap sumuran. 

 

2. Seri Konsentrasi EMDK Perlakuan Kombinasi 

a. Konsentrasi kombinasi dibuat 1/2, 1/3, 1/4, 1/6 dari IC50 masing-masing 

sampel pada perlakuan tunggal.  

Perhitungan Perbandingan dari IC50 

b. EMDK diperoleh IC50 283,02 μg/ml  

1/2 × 283,02  μg/ml = 141,51 × 2 = 283,02 μg/ml  

1/3 × 283,02   μg/ml = 94,34 × 2  = 188,68 μg/ml  

1/4 × 283,02  μg/ml = 70,76 × 2   = 141,51 μg/ml  

1/6 × 283,02  μg/ml = 47,17 × 2   =   94,34 μg/ml  
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Lampiran 7. Lanjutan 

 

c. Pembuatan Larutan Stok  

EMKBS sebanyak 10 mg dilarutkan dengan 100 μl DMSO di dalam conical 

tube ad 10 ml MK 

Stok sampel     = 10 mg / 10 ml  

            = 1 mg /  ml  

                              = 1000 μg/ml  

d. Pembuatan seri konsentrasi 

Perhitungan : V1 x C1 = V2 x C2 

 Konsentrasi 141,51 μg/ml (283,02 μg/ml) 

V1 × 1000 μg/ml  =   1100 μL × 283,02 μg/ml 

=  311,3 μL (diambil dari stok 1000 μg/ml) + 788,7 

μL MK 

 Konsentrasi 94,34 μg/ml (188,68 μg/ml) 

V1 × 1000 μg/ml  = 1100 μL × 188,68 μg/ml 

= 207,5μL (diambil dari stok 1000 μg/ml) + 892,5 

μL MK 

 Konsentrasi 70,76 μg/ml (141,51 μg/ml) 

V1 × 1000 μg/ml  = 1100 μL × 141,51 μg/ml 

= 155,6 μL (diambil dari stok 1000 μg/ml) + 944,4 

μL MK 
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Lampiran 7. Lanjutan 

 

 Konsentrasi 47,17 μg/ml (94,34 μg/ml) 

V1 × 1000 μg/ml  =  1100 μL × 94,34 μg/ml 

= 103,7μL (diambil dari stok 1000 μg/ml) + 996,3 

μL MK 

3. Seri Konsentrasi Cisplatin Perlakuan Kombinasi 

a. Konsentrasi kombinasi dibuat 1/2, 1/3, 1/4, 1/6 dari IC50 masing-masing 

sampel pada perlakuan tunggal.  

Perhitungan Perbandingan dari IC50 

e. Cisplatin diperoleh IC50 43,94 μM 

1/2 × 43,94 μM = 21,97 × 2 = 43,94 μM 

1/3 × 43,94 μM = 14,65 × 2 = 29,29 μM 

1/4 × 43,94 μM = 10,98 × 2 = 21,97 μM 

1/6 × 43,94 μM = 7,32 × 2  = 14,65 μM  

b. Larutan Stok  

Stok Cisplatin S = 1000 μM 

c. Pembuatan seri konsentrasi 

Perhitungan : V1 x C1 = V2 x C2 

 Konsentrasi 21,97 μM (43,94 μM) 

V1 × 1000 μM =   1100 μL × 43,94 μM 

= 48,3 μL (diambil dari stok 1000 μM) + 1051,67 

μL MK 
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Lampiran 7. Lanjutan 

 

 Konsentrasi 14,65 μM (29,29 μM) 

V1 × 1000 μM =   1100 μL × 29,29 μM 

= 32,2 μL (diambil dari stok 1000 μM) + 1067,8 

μL MK 

 Konsentrasi 10,98 μM (21,97 μM) 

V1 × 1000 μM =   1100 μL × 21,97 μM 

= 24,2 μL (diambil dari stok 1000 μM) + 1075,8 

μL MK 

 Konsentrasi 7,32 μM (14,65 μM) 

V1 × 1000 μM =   1100 μL × 14,65 μM 

= 16,1 μL (diambil dari stok 1000 μM) + 1083,9 

μL MK 

d. Perbandingan Konsentrasi Kombinasi yang Digunakan dalam Penelitian 

IC50EMKBS IC50 Cisplatin (µM) 

(µg/ml) ½ (21,97) 1/3 (14,65) ¼ (10,98) 1/6 (7,32) 

1/2 (141,51) 1/2 : ½ 1/2 : 1/3 1/2 : ¼ 1/2 : 1/6 

1/3 (94,34) 1/3 : ½ 1/3 : 1/3 1/3 : ¼ 1/3 : 1/6 

1/4 (70,76) 1/4 : ½ 1/4 : 1/3 1/4 : ¼ 1/4 : 1/6 

1/6 (47,17) 1/6 : ½ 1/6 : 1/3 1/6 : ¼ 1/6 : 1/6 

 

Contoh Perhitungan Kombinasi dalam Sumuran  

 = 50 µL EMKBS konsentrasi 141,51 µg/ml di + 50 µL cisplatin 

konsentrasi 21,97 µM, kemudian dimasukkan ke dalam satu sumuran 

(total per sumuran 100 µL ) dan direplikasi 3x. 
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Lampiran 8.  Hasil Uji Sitotoksisitas Kombinasi EMKBS-Cisplatin terhadap 

Sel Kanker Payudara MCF-7 

 

Absorbansi Sel Perlakuan Kombinasi 

Konsentrasi Konsentrasi Cisplatin (µM) 

EMKBS 

(µg/ml) 
1/2 (21,97) 1/3(14,65) 1/4 (10,98) 1/6 (7,32) 

1/2 (141,51) 0,497 0,491 0,406 0,436 0,414 0,428 0,491 0,448 0,497 0,406 0,419 0,467 

1/3 (94,34) 0,478 0,449 0,476 0,500 0,532 0,534 0,553 0,525 0,545 0,544 0,532 0,520 

1/4 (70,76) 0,436 0,441 0,452 0,491 0,494 0,502 0,502 0,514 0,513 0,504 0,500 0,515 

1/6 (47,17) 0,402 0,436 0,457 0,562 0,534 0,560 0,551 0,522 0,538 0,507 0,532 0,479 

 

  Absorbansi Rerata 

KS 0,722 0,760 0,862 0,781 

KM 0,162 0,169 0,171 0,167 

 

Viabilitas Sel Perlakuan Kombinasi 

Konsentrasi 

EMKBS 

(ug/ml) 

Konsentrasi Cisplatin (uM) 

1/2 (21,97) 1/3(14,65) 1/4 (10,98) 1/6 (7,32) 

1/2 

(141,51) 53,692 52,714 38,871 43,757 40,174 42,454 52,714 45,711 53,692 38,871 40,988 48,806 

1/3 (94,34) 50,597 45,874 50,271 54,180 59,392 59,718 62,812 58,252 61,509 61,346 59,392 57,438 

1/4 (70,76) 43,757 44,571 46,363 52,714 53,203 54,506 54,506 56,460 56,298 54,832 54,180 56,623 

1/6 (47,17) 38,219 43,757 47,177 64,278 59,718 63,952 62,486 57,763 60,369 55,320 59,392 50,760 

 

Rata-rata Viabilitas Sel Perlakuan Kombinasi 

Konsentrasi 

EMKBS 

(ug/ml) 

Konsentrasi Cisplatin (uM) 

21,97 14,65 10,98 7,32 

141,51 48,426 42,128 50,706 42,888 

94,34 48,914 57,763 60,858 59,392 

70,76 44,897 53,474 55,755 55,212 

47,17 43,051 62,649 60,206 55,157 
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Lampiran 8. Lanjutan 

 

Konsentrasi EMKBS Tunggal yang Mampu Menghasilkan Respon yang 

Sama dengan Perlakuan Kombinasi 

Konsentrasi Konsentrasi Cisplatin (µM) 

EMKBS 

(µg/ml) 
21,97 14,65 10,98 7,32 

141,51 299,09 373,03 276,10 363,22 

94,34 294,01 215,55 193,38 203,58 

70,76 338,50 250,55 231,29 235,73 

47,17 361,15 181,60 197,85 236,18 

 

Perhitungan nilai Dx adalah sebagai berikut: 

Kombinasi dilakukan pada konsentrasi 1/2; 1/3; 1/4 dan 1/6 dari nilai IC50. 
IC50 Cisplatin  : 43,94 µM 

IC50 EMKBS  :  283,02 µg/ml 

 

 Kombinasi 1/2 IC50 EMKBS dan ½ IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 48,426%. 

Konsentrasi EMKBS 141,51 µg/ml, Cisplatin 21,97 µM. 

EMKBS: 

48,426 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,4758 

Antilog X = 299,09 

 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan  1/2 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 48,914%. 

Konsentrasi EMKBS 94,34 µg/ml, Cisplatin 21,97 µM. 

EMKBS: 

48,914 = -65,641x + 210,94 

X  =  

Antilog X = 294,01 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/2 IC50 Cisplatin , didapatkan viabilitas sel 

sebesar 44,897%. 

Konsentrasi EMKBS 70,76 µg/ml, Cisplatin 21,97 µM. 

EMKBS: 

44,897 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,5295 

Antilog X = 338,50 

Persamaan Regresi Linier 

 

Y  = -65,641x + 210,94 
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Lampiran 8. Lanjutan 

 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/2 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 43,051%. 

Konsentrasi EMKBS 47,17 µg/ml, Cisplatin 21,97 µM. 

EMKBS: 

43,051 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,5576 

Antilog X = 361,15 

 Kombinasi ½ IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 42,128%. 

Konsentrasi EMKBS 141,51 µg/ml, Cisplatin 14,65 µM. 

EMKBS: 

42,128 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,5717 

Antilog X = 373,03 

 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 57,763%. 

Konsentrasi EMKBS 94,34 µg/ml, Cisplatin 14,65 µM. 

EMKBS: 

57,763 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,3335 

Antilog X = 215,55 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 53,474%. 

Konsentrasi EMKBS 70,76 µg/ml, Cisplatin 14,65 µM. 

EMKBS: 

53,474 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,3988 

Antilog X = 250,55 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 62,649%. 

Konsentrasi EMKBS 47,17 µg/ml, Cisplatin 14,65 µM. 

EMKBS: 

62,649 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,2591 

Antilog X = 181,60 
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Lampiran 8. Lanjutan 

 

 Kombinasi 1/2 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 50,706%. 

Konsentrasi EMKBS 141,51 µg/ml, Cisplatin 10,98 µM. 

EMKBS: 

50,706 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,4411 

Antilog X = 276,10 

 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 60,858%. 

Konsentrasi EMKBS 94,34 µg/ml, Cisplatin 10,98 µM. 

EMKBS: 

60,858 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,2864 

Antilog X = 193,38 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 55,755%. 

Konsentrasi EMKBS 70,76 µg/ml, Cisplatin 10,98 µM. 

EMKBS: 

55,755 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,3641 

Antilog X = 231,39 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 60,206%. 

Konsentrasi EMKBS 47,17 µg/ml, Cisplatin 10,98 µM. 

EMKBS: 

60,206 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,2963 

Antilog X = 197,85 

 Kombinasi 1/2 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 42,888%. 

Konsentrasi EMKBS 141,51 µg/ml, Cisplatin 7,32 µM. 

EMKBS: 

42,888 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,5601 

Antilog X = 363,22 
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Lampiran 8. Lanjutan 

 

 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 59,392%. 

Konsentrasi EMKBS 94,34 µg/ml, Cisplatin 7,32 µM. 

EMKBS: 

59,392 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,3087 

Antilog X = 203,58 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 55,212%. 

Konsentrasi EMKBS 70,76 µg/ml, Cisplatin 7,32 µM. 

EMKBS: 

55,212 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,3724 

Antilog X = 235,73 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 55,157%. 

Konsentrasi EMKBS 94,34 µg/ml, Cisplatin 7,32 µM. 

EMKBS: 

55,157 = -65,641x + 210,94 

X  = 2,3732 

Antilog X = 236,18 

 

Konsentrasi Cisplatin Tunggal yang Mampu Menghasilkan Respon 

yang Sama dengan Perlakuan Kombinasi 

Konsentrasi Konsentrasi Cisplatin (µM) 

EMKBS 

(µg/ml) 
21,97 14,65 10,98 7,32 

141,51 50,32 86,61 41,34 81,11 

94,34 48,25 22,50 17,23 19,55 

70,76 68,22 32,56 26,75 28,03 

47,17 79,98 14,76 18,23 28,17 

 

 

 

Persamaan Regresi Linier 

 

Y  = -26,709x + 93,878 
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Perhitungan nilai Dx adalah sebagai berikut: 

 

Kombinasi dilakukan pada konsentrasi 1/2; 1/3; 1/4 dan 1/6 dari nilai IC50. 

IC50 Cisplatin  :    43,94 µM 

IC50 EMKBS  :  283,02 µg/ml 

 

 Kombinasi 1/2 IC50 Cisplatin dan 1/2 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 48,426%. 

Konsentrasi Cisplatin 21,97 µM, EMKBS 141,51 µg/ml. 

Cisplatin: 

48,426 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,7017 

Antilog X = 50,32 

 Kombinasi 1/2 IC50 Cisplatin dan 1/3 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 48,914%. 

Konsentrasi Cisplatin 21,97 µM, EMKBS 94,34 µg/ml. 

Cisplatin: 

48,914 = -26,709x + 93,878 

X  =  

Antilog X = 48,25 

 Kombinasi 1/2 IC50 Cisplatin dan 1/4 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 44,897%. 

Konsentrasi Cisplatin 21,97 µM, EMKBS 70,76 µg/ml. 

Cisplatin: 

44,897 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,8338 

Antilog X = 68,22 

 Kombinasi 1/2 IC50 Cisplatin dan 1/6 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 43,051%. 

Konsentrasi Cisplatin 21,97 µM, EMKBS 47,17 µg/ml. 

Cisplatin: 

43,051 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,9029 

Antilog X = 79,98 
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 Kombinasi 1/3 IC50 Cisplatin dan ½ IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 42,128%. 

Konsentrasi Cisplatin 14,65 µM, EMKBS 141,51 µg/ml. 

Cisplatin: 

42,128 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,9375 

Antilog X = 86,61 

 Kombinasi 1/3 IC50 Cisplatin dan 1/3 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 57,763%. 

Konsentrasi Cisplatin 14,65 µM, EMKBS 94,34 µg/ml. 

Cisplatin: 

57,763 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,3522 

Antilog X = 22,50 

 Kombinasi 1/3 IC50 Cisplatin dan 1/4 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 53,474%. 

Konsentrasi Cisplatin 14,65 µM, EMKBS 70,76 µg/ml. 

Cisplatin: 

53,474 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,5127 

Antilog X = 32,56 

 Kombinasi 1/3 IC50 Cisplatin dan 1/6 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 62,649%. 

Konsentrasi Cisplatin 14,65 µM, EMKBS 47,17 µg/ml. 

Cisplatin: 

62,649 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,1692 

Antilog X = 14,76 

 Kombinasi 1/4 IC50 Cisplatin dan 1/2 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 50,706%. 

Konsentrasi Cisplatin 10,98 µM, EMKBS 141,51 µg/ml. 

Cisplatin: 

50,706 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,6163 

Antilog X = 41,34 
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 Kombinasi 1/4 IC50 Cisplatin dan 1/3 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 60,858%. 

Konsentrasi Cisplatin 10,98 µM, EMKBS 94,34 µg/ml. 

Cisplatin: 

60,858 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,2362 

Antilog X = 17,23 

 Kombinasi 1/4 IC50 Cisplatin dan 1/4 IC50 EMKBS., didapatkan viabilitas sel 

sebesar 55,755%. 

Konsentrasi Cisplatin 10,98 µM, EMKBS 70,76 µg/ml. 

Cisplatin: 

55,755 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,4273 

Antilog X = 26,75 

 Kombinasi 1/4 IC50 Cisplatin dan 1/6 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 60,206%. 

Konsentrasi Cisplatin 10,98 µM, EMKBS 47,17 µg/ml. 

Cisplatin: 

60,206 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,2606 

Antilog X = 18,23 

 Kombinasi 1/6 IC50 Cisplatin dan 1/2 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 42,888%. 

Konsentrasi Cisplatin 7,32 µM, EMKBS 141,51 µg/ml. 

Cisplatin: 

42,888 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,9091 

Antilog X = 81,11 

 Kombinasi 1/6 IC50 Cisplatin dan 1/3 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 59,392%. 

Konsentrasi Cisplatin 7,32 µM, EMKBS 94,34 µg/ml. 

Cisplatin: 

59,392 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,2911 

Antilog X = 19,55 
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 Kombinasi 1/6 IC50 Cisplatin dan 1/4 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 55,212%. 

Konsentrasi Cisplatin 7,32 µM, EMKBS 70,76 µg/ml. 

Cisplatin: 

55,212 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,4476 

Antilog X = 28,03 

 Kombinasi 1/6 IC50 Cisplatin dan 1/6 IC50 EMKBS, didapatkan viabilitas sel 

sebesar 55,157%. 

Konsentrasi Cisplatin 7,32 µM, EMKBS 94,34 µg/ml. 

Cisplatin: 

55,157 = -26,709x + 93,878 

X  = 1,4497 

Antilog X = 28,17 

 

Perolehan Skor Combination Index (CI) Uji Sitotoksisitas Kombinasi 

EMKBS- Cisplatin pada Sel Kanker Payudara MCF-7 

 

Konsentrasi Konsentrasi Cisplatin (µM) 

EMKBS 

(µg/ml) 
21,97 14,65 10,98 7,32 

141,51 1,1 0,6 1,0 0,5 

94,34 0,9 1,4 1,5 1,0 

70,76 0,6 0,9 0,8 0,6 

47,17 0,4 1,5 1,0 0,5 

 

Perolehan skor CI menggunakan rumus sebagai berikut : 

 

 CI = (D)1  +  (D)2 + (D)1 . (D)2  

                   (DX)1      (DX)2   (DX)1. (DX)2 

 

 Kombinasi 1/2 IC50 EMKBS ½ dan IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 
      

      
 (

              

              
) 

CI = 1,115 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 1,1) 
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 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan  1/2 IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 

     

      
 (

             

              
)        

CI = 0,92 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,9) 

 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/2 IC50 Cisplatin  

 

CI =
     

     
 

      

      
 (

              

              
)        

CI = 0,60 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,6) 

 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/2 IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 
       

      
 (

               

              
)        

CI = 0,44 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,4) 

 Kombinasi ½ IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 
       

      
 (

               

              
)         

CI = 0,61 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,6) 

 

 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 

     

      
 (

             

              
)   

CI = 1,37 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 1,4) 

 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 
       

      
 (

              

              
)         

CI = 0,86 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,9) 

 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/3 IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 
       

      
 (

               

              
)         

CI = 1,51 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 1,5) 
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 Kombinasi 1/2 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin 

 

CI =
      

     
 
        

      
 (

                 

              
)        

CI = 0,91 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 1,0) 

 

 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin 

 

CI =
      

     
 
        

      
 (

                 

              
)       

CI = 1,44 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 1,4) 

 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin 

 

CI =
     

     
 

     

       
 (

             

               
)         

CI = 0,84 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,8) 

 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/4 IC50 Cisplatin 

 

CI =
      

     
 
         

      
 (

                  

              
)         

CI = 0,98 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 1,0) 

 

 Kombinasi 1/2 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin 

 

CI =
      

     
 
         

      
 (

                   

             
) 

CI = 0,52 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,5) 

 

 Kombinasi 1/3 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin 

  

CI =
      

     
 
         

      
 (

                    

             
) 

CI = 1,01 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 1,0) 

 

 Kombinasi 1/4 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin 

 

CI =
      

     
 
         

      
 (

                   

             
)       
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CI = 0,64 (dengan microsoft exel didapatkan nilai CI 0,6) 

 

 Kombinasi 1/6 IC50 EMKBS dan 1/6 IC50 Cisplatin  

 

CI =
     

     
 

      

      
 (

              

              
)  

CI = 0,51 (dengan microsoft exel  didapatkan nilai CI 0,5) 
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Lampiran 9. Dokumentasi Penelitian 

 

 

 

 

 

 

 

Ekstrak Kental EMKBS         Bahan untuk Uji Sitotoksisitas 

 

 

 

 

 

 

 

Pembuatan kultur sel        Inkubator CO2 

 

 

 

 

 

 

 

Penanaman sel         Treatment 
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 Mengamati Sel        Sel setelah dipapari Reagen MTT 

 

 

 

 

  

  Pembacaan pada ELISA reader 
 


